
■ **!»FAJ*
MV/ V& «* *.,' • »* * w*,»v-' •* y • * * • ,

• ' ’ _ z .' • * •'". <;« *. * . ,i*. /Mfwft <*■&*'

-1-1.
HHHl; I I m I ''■HHHHHBHHHHBHHHnlHi

XXXII. évfolyam. 172. szám. Szerda,, 1900. szeptember 5.

DEBRECZEN
A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

_ ---------- ------- - T-F.»r—__ ' ------

1(4.1 évre 
Kíla.re

1|T . Egye« »eél» éré 4 kr.

Felelfi« szerkeszt® : BENEDEK JAMOS. 
Kiadók : HOFFMANM .« KROMOVXTZ.

Hirdetési díj :
Hat hasába, petit .sorért 6 kr. NSfrobb lirjedslre« libber 

hirdstsssk alku szerint jntán,os áron Tétetnek lét
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llenségeink az állítják, hogy so- 
vének vagyunk, hogy íüzzel-vas&al ma­
gyarosítunk mindenfelé. Saját magunk 
pedig sóhajtozva vesszük számba az e - 
oláhosodott, vagy tóttá lett falvakat és 
konstatáljuk, hogy ezeknek száma sok­
kal nagyobb, mintsem nemzetünk s a 
magyar állam szempontjából kívánatos
volna. . „ , „

Mondjanak bármit is az ellenkező
vélemény hívei, azt nem fogják bebi­
zonyítani, hogy a magyar kevésobé kul- 
turképes, kevésbbé fogékony lenne a 
haladás iránt, mint a tót, oláh vagy 
szerb. Ha tehát itt-olt ez utóbbiak ter­
jeszkednek a mi rovásunkra,az nemcsak 
a mi szempontunkból szomorú, hanem 
az általános kultúra szempontjából sem 
örvendetes. A történelem ismerői tud­
ják, hogy a fiatal román királyság népe 
a művelődésnek mennyi elemét szerezte 
tőlünk s ha tekintjük a szlávok legna­
gyobb alkotását, az orosz birodalmat és 
mérlegeljük az orosz nép millióinak fo­
gékonyságát a haladás iránt s azokat 
az erőfeszítéseket, a melyeket a tömeg 
kifejt azért, hogy a műveltség felsőbb 
fokára jusson, akkor sincs okunk szé- 
gyelni nemzetünket. Angolok, franciák 
és németek, a kik sokáig éllek a nagy 
birodalom belsejében, csaknem szörnyü- 
ködve beszélnek a nép nembánomságá-( 
ról, gyermekes jelleméről és arról a kö-, 
zömbösségről, melylyel a haladás és 
a művelődés következményeivel szemben ;

viseltetik. Ha a mi tótjaink e tekintet­
ben jobbak, ha legalább a gazdasági 
élet alsóbb régióiban számbavehető mun­
kát végeznek, ezt sok tekintetben annak 
köszönhetik, hogy ezer év óta uraknak 
ismerték el a magyart.

A magyar sovinizmus tehát leg­
alább bizonyos fokig jogosult, mert a 
haladásnak és fejlődésnek egyik ténye­
zője, Bár volna erősebb, mint a miiyen 
valóban, ügy kell azonban lenn', hogy 
az utóbbi években sokat engedett. Itt­
hon csak megvagyunk, de a külföldre 
került s ott megtelepült magyar ugyan 
gyorsan lemond arról, hogy származó 
aára, eredetére büszke legyen. Ez ma 
igen nagy baj, már csak azért is, mert 
a kivándorlás emelkedése mellett e ré­
ven évente mind többet es többet ve­
szítünk.

Az Észak-Amerikába kerültek egy­
két nemzedék múltán teljesen elvesznek 
ránk nézve, sőt magunknak alkalmunk 
volt szomorúan meggyőződni arról,hogy 
olyanok, a kiknek bölcsője még a Tisza 
mentén ringott, nem őriztek meg ma­
gyarságukból egyebet annál a névnél, 
melyre őseik egykor annyira büszkék 
voltak. Ha ez történik a müveiteknél, a 
kiknél a kötelesség szavának erősnek 
kellene lenni, csodáthatjuk-e, hogy az 
alsó rétegek is ugyanezen az utón ha­
ladnak ? , , ,

Keleten, Boszniában, sőt sok tekin­
getheti Horvátországban és Szlavóniában 
I is hasonló jelenségekre bukkanunk. Ma­
gában Szerajevóban nem ritka a magyar

néo, de ritka a magyar fölirás, pedig e 
tóid inkább magyar, mint osztrák. A 
kivándoroltak, bár rendesen elég érint­
kezésben vannak még otthon maradt 
rokonaikkal, azt sem tartják kötelessé­
güknek, hogy a német fölirás mellé oda 
tegyék a magyart. Megesik az is, hogy 
ősi magyar nevüket idegen írásmóddal 
teszik szinte fölismerhetlenné.

A nemzeti érzés, az elhagyatott 
haza emlékei, a kötelesség érzete, mely­
lyel szüle földjüknek tartoznának, gyor­
san halványul el és nem veszik észre, 
hogy ez lehet rájuk nézve kényelmes,de 
a jellem gyöngeségéből fakadva, minden 
iesetre a hanyatlás jele.

Szervezkedni s idegen viszonyok 
közt összetartva, a közösség érzetét 
megőrizni a magyar alig képes. A kül­
föld nagy központjaiban léte ült magyar 
egyesületek rendesen a visszavonás és 
békétlenség tanyái, a melyek ép ezért 
ritkán fejtenek áldásos működést, pedig 
erre erősen szükség volna. A szétol- 
dolt kévével könnyen elbánik a legki­
sebb szellő is.

A hazafiságot, a szülőföld ki nem 
alvó szere tétét itthon az ifjú szivekbe 
oltani nem elég. Meg kell őket tanítani 
összetartásra és a szervezkedés művé­
szeiére is, és pedig élső sorban az anya­
gi téren. Az Amerikába vándoroltak e 
tekintetben sokat tanullak, csak hogy 

t nem itthon.
Külföldi képviseletünk is sokat te, 

helne a künnlevők magyarságáért, ha 
maga is magyar volna. Ma lévén még

Szegény Balázs.
A »Debreczen« t&rczája

Irta: Tímár Szaniszló.
Via legény vol egykor Pólyái Balázs ; 

rv víg lehetett egykor, ha igazat mondanak 
!k a kik régebbi időben ősmerték. Azt be­
itek róla, hogy fék'elen jó kedve volt min- 
. kasban hat kefekótő együttvéve sam fo- 
t ki rajta s ha bor volt a fejtben, elmés­
lének valóságos tűzijátékával mulattatta a 
npaniát. Életvidorsaga cs.knem kozmondá- 
IS& 10[(

A mellett bőkezű volt a bolondságig. A 
neki valamely szívességet tett, annak rog
i óriási összegeket Ígért. S bizonyára' *?* l* 
(kai szórta volna a pénzt — ha lett 
ki

' Azonban nem vö t és Így csak az ígéret 
illett maradt. Így *8 szép volt Ml®, hogy 
nmifele zsugori hajlam nem Al,Vol^f " J 
iki eizv forintot ígérni annyi volt, mint egy ÜÄS." S «» i. fordult, M • >•«-

,obb hidígrérrel « konynju.éígel ig«i 

mod, bog, mogd.rn.r-
lünk ,,1«. m„é»,k ttUdk. Mo« k~ “i 
omorubb, zárkózottabb embert Balázsnál

talán az egész világon sem találunk. Sőt va-1 
lósággal zsugori is, a ki úgy ült a pénzén, 
mint a lidéroz a bűnös ember mellén Olyan 
csöndes, hogy napokig szavát sem hallani,, 
ha csak ajkat szida'omn nem nyitja.

Valamely csodalatos módon ugyanis 
pénzre tett szert. Hogyan, miképen ? Senki 
sem tudja. Beszélték egy ideig, hogy főnye­
remény csinát : mások azt, hogy örökölt egy 
amerikai rokontól. Gonosz le kék azt is mond- 
iak hogy egy sötét éjszakán megöli valakit, 
a kinek sok pénzé veit. Azt kirabolta. De ki 
ad hitelt a világ gonosz nyelvének .

Hisz mi den i tudja, hogy az emberek 
sárga irgrsóg« nyomon követi azt, a ki a 
szerencse is euasszonyának szoknyája csücs­
két úgy mí g tudta ragadni, hogy az nem sza­
badulhatott tőle. Az irigységnek pedig! ■**»
meg ezer rá.almazó nyelve vau. lüznyelve, 
a mely az összes érdemeket megemészti.

Mindamellett bizonyos az, hogy amióta 
Balázs elérkezett a pénznek forrásához azóta 
vége volt egyszerre minden jókedvének, éle 
Sorságának, vig hajlamainak a konnyelmnsé-

8ÚntkfcgY millió forintot ép oly kevéssé Ígért, 
mint egy htot, ha csak valamely egyenrangú 
értéket nem nyújtottak neki érte. A pénz, úgy 
Látszott, szellemére is ráült, mert társaságban

csak azért sem sziporkáztatta elmésségónek 
tűzijátékát, mert nem járt tasaságba. A ki 
közeledni akart feléje, azt mogorva rosszkedv­
vel azonnal elmarta közeléből.

Valósággal olyan volt, mint egy elromlott 
hangszer : húrjai vagy elpattanlak, vagy ráült 
az idő rozsdája s ha megszólaltatják, hamis, 
vagy fülsértő hangot ád. Szegény Balázs I

Ebben a pillanatban ott látjuk egy ven­
déglő ászt»la mellett, tenyerébe hajtva fejét. 
Mogorva, mint egy medve. Vén medvének 
neveztük volna, de még bizony nem vén. Nem 
látszik többnek harmincznyolcz—negyven éves­
nél. Szakáikban, bajuszában, hajában az 
ezüstszinnek nyoma sincs még. Ha igy meg­
hajolva nem ülne, hanem kiegyenesednék, föl­
kelne helyéről, mellét kidüllesztené, daliás
alak volna. .

Ekként ülve, fejet tenyerébe hajiva azon­
ban összetóporődött, vén embernek latszik, a 
ki mindennap egy kicsikéi veszítve súlyából, 
életerejéből bicz-g tovább az élet orszagutján 
sjrja felé, a mely mind jobban közeledni lát- 
szik fel éj *•

Egy pinezér arra szalad, megszámlálhat- 
lan mennyiségű tányért hordván szédítő ügyes­
segge. a kezében. De akármilyen ügyés egy 
pinc/.cr, arról nem tehet, h* valamibe bele­
ütközik a lába, a mit észre nem vett.
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mindig kevés közöttük nemcsak a ma- 
gyau, hanem a magyarul tudó is, a 
sovinizmus erősítése helyett éppen az 
ellenkező irányban hatna x. Legtöbbet 
érne azonban, ha a müveitek és jobbak 
maguk köré gyűjtve az elszakadtakat, 
igyekeznének szóval és tettel megértetni 
velük, hogy az igazi hazafiság nem 
anyagi haszonra néz s nem annak hó­
dol. Az elhagyott haza áldása kisérné 
őket a munkájukban.

Debreezen, szeptember 5* *
Osztrák válság. A király a mai nap

folyamai) földia az osztrák miniszterelnököt, 
továbbá R e z e k dr. tárczané kü i cseh m - 
nLztert. A miniszterelnök és a cseh miniszter 
közölt úgy latszik eles diílerencziák merül ek 
fel, meri Rezek dr, nem fele t meg a hozzá 
fűzött abbrli várakozásnak, hogy a cseh par­
tokat es a cseh politikusokat Kórber beke 
törekvései szamara megnyeri. Ennek következ­
tében Rezek dr. mar legközel bb megvá­
lik tárczájától.

Rezek dr, távozását, de valószinüleg 
csak a királynak a hadgyakorlatokról való 
visszatérésé u’án, areichsrathfel- 
oszlatssa f o g j a k ö v e t n i, amit 
hoszu és bizonytalan ideig annak ujabbi egybe 
hivása. illetőleg az uj választások kiírása 
követni nem fog.

Az osztrák sajtó bámulatra méltó tájéko­
zatlanságot tanúsít e kérdésben. Így a kor­
mányhoz közelálló Reichswehr azt mondja, 
hogy már a kvótának ez év végen való ren­
dezése is okvetlenül szükségessé leszi azt, 
hogy a reichsrath már 1901. év e'cjén ismét 
együtt legyen.

Ez az alli ás nem felel meg a valóság­
nak, mert tudvalevő, hogy a kvó akérdes 1901. 
junius hó 30-1 g el van intézve és pedig Auszt­
riában császári rendelettel, Magyarországon 
pedig királyi döntéssel. A kvó akerdés tehat 
nem t-szi szükségessé a reichsradt egybe- 
hivasát.

Ennek folytán megtörtént az a kicsiny 
szerencsóuonseg, hogy a megszánd ál h a tlan 
mennyiségű tányér és evőeszköz nagy csöröm­
pöléssel a földre pottyant, nem anélkül, hot y 
az egyik meleg levessel telt tányér szegény 
Balázsnak öléoe nem hullott volna.

Mire Balázs, anélkül, hogy ez a dolog 
csak egy pi lanatra is jókedvre hango'ta volna, 
felszisszent és igy szó.t az ijjedt pii.czérhez :

— Eltekintve attó1, hogy senki sem 
szereti, ha m-leg leves omlis az ölébe, ve­
gye ügye embe, hogy a nadrágot sem lop­
tam.

Ezzel se széli, se beszélt többet, hanem 
leküzdven azt az indulatai, a mely tenyerét 
érint ezesbe hozta volna a pinczer képevei, 
fölkelt és eltávozó't a vendéglőből. Távozó­
félben még egy perezre elöntőt'e az epe, a 
mikor latta, hogy a vendégek egész nyíltan én 
szemtelenül jóízűen nevelnek a baleseten, a 
mely érte.

*

Balázs lehat, mint mondottuk, eltávozott 
a vendeglöoől igen nagy boszankodá-sal, a 
melv egé-z utón, hazáig a vendéglőtől, nem 
hagyta el. A nadrág egyszer s mindenkorra 
oda volt ; mert a világ összes benzinje sem 
lett volna elég, hogy azt a rengeteg zsirfoltot 
kivegye, a mit a leves ejtett rajta. A mikor 
hazaért, még jobban boszankodoV. Maga sem 
tudta miért.

Az agglegény jellemző tulajdonsága, hogy 
vagy éhes, vagy szomjas, vagy bosszús, ö te­
hát bozszankodott, a mikor ruhát vallott és 
megint kényelembe helyezkedett ; bosszanko­
dott azután is, kü önösen, amikor végigtö­
rölt a dívádon és körülnézel1, hogy mivel 
üthetné agyon az időt és arra a megdönt-

Sokkal nagyobb aggodalomra ad okot 
az hogy — a mint ezt a több oldalról 
megerősítettek — az osztrák állampénztár 
üres és a legfontosabb mveszticziók sem fe­
dezhetők. Egyes penzcsoportok pedig oda nyi­
latkoztak, hogy ők csak azon esetben hajlan­
dók kölcsőoügyi tárgyalásokba bocsátkozni, 
ha azok alkotmányos utón köthetők meg. Ily 
módon a pénzügyi kérdés teszi leginkább szük­
ségessé azt, ho*y a kormánynak előbb-ulóbb 
foglalkoznia kell az uj reich-rath egybehiva- 
saval, tehát az alkotmányos állapot fentar á- 
sával, a mely álláspontot különben a magyar 
kormány a legnyomatékosabban ismételten 
hangsúlyozott.

Ugyancsak jó forrásból szerzett értesülés 
szerint m iga a közös kormány, Goluchowski 
és Kállay is ezt &'■ álláspontot támogatják, 
főleg a dualizmus fentartasa szempontjából.

Az uj páriám nt összehivá-'a, itteni po­
litikai kör k vél mónye szerint, összeesnék a 
magyarországi választások terminusával és 
pedig 1901. év nyara volna az a te minus, a 
mikor Ausztriában kiírnák az uj választá­
sokat.

Uj hadügyi kiadások. A király most 
vasárnap Uolucüovski külügymlmsytert és Krig- 
hammer hadügyminisztert külön kihalgatáson 
fogad a. Tudósítónk jó helyről szerzett érte­
sülése szerint, a két közös miniszter kihaj­
lása nagy, halaszthatatlannak jelzet hadügyi 
kiadásoknál van kapcsolatban, melyekkel a kö­
zös kormány mar a legközelebbi jövőben fel 
fog lepni, A politikai köröket nagy nyug­
talansággal tölti el ez a kihallgatás, mert az 
a szoros szövetséges viszony, mely Ausztria- 
Magyarországot Németországhoz köti, és az a 
zsák utcza, a melybe Neme'ország Kínában 
jutott valószínűleg azt fogja eredményezni, 
hogy nagy és súlyos áldozatokat köveiéinek 
majd a monarchiától is. Minthogy pedig a 
delegáczi lkat mostanában az osztrák viszo­
nyok folytan egybehívni nem lehet, tartani 
lehet »ttól, hogy e kiadásokat az alkotmányos 
meg-zavazás nélkül lógják teljesíteni es a jövő 
év őszén összeülő deiegacziók elé már csak a 
bevegze't tényeket állítják, úgy hogy a telje

hetlen meggyőződés jutott, hogy unat­
kozik.

Átkozott unalom! Mintha is'en ezt a 
gyötrelmen dolgot is csak az agglegények 
bosszantására terem ette volna a vi­
lágra.

Szegény Bilázs még nem tudja fölfogni 
azt az igazságot, hogy az agglegény épen 
ezért bosszankodik mindig, mert unatkozik,

Most még abban a véleményben volt, 
bony azér unatkozik, mert boszan- 
kozik.

Fölkeit a helyéről s föl-alá járkált a 
szobában. Minden áron agyon akarta csapni 
az időt, De hat mivel? Teremtő ég 
mivel ?

Valamikor, régen tudott a hegedűn cin- 
cogni egy kicsit. Kikaparta hát az aimáriom 
fenekérő] a hangszert ; megszorította a csa­
varjait, meggyantázta a vonót. Eg.et-keitői 
húzott a burokén : megpróbált egy régi 
nótát.

Micsoda hangversenyek voltak ezek.
A ki a szomszédb in meghallotta, szere­

tett volna azonnal a fogorvoshoz szaladni, 
annyira megfájult hirtelen a foga. Ez ormót­
lan kezekkel akarsz te, zegény Balázs, édes 
dalt csalni a hurokból ! E penészes, molyette 
elfakult létekből akarsz te, szegény gBalázs, 
érzést önteni e hangszerbe ?

Kiejtette a kézéből a vonót, utánna a 
hegedül. Zajnólkill hullott álá mindkettő a 
puha szőnyegre, azután ő i zaj nélkül hullt 
»Iá a jelen sivár és vigasztalan sivatagá­
ból a múltba, annak körébe, ennak világossá­
gába.

Haj, milyen más élet volt akkor, a mi­
kor még a remények úgy virágoztak, mint a 
nyíló rózsakert !

sitett kiadásokat a delegáczióknak
pótbitelek
szavazni.

alakjában a'kalmuk

Nőnevelésünk.
Irta : Gróf Ceáky Albinná.

II,
Ellenben elösmerem, hogy ama bizonvo. 

hivatást vesztett százalékra üdvös és jó dolo 
ha nyittatik számara újabb, tehetségeinek 5 
képességeinek megfelelő tudományos pá|»a 
Ezért örömmel üdvözlöm az orvosi és 1 *'
szeres i pályának számukra való megnybási! 
Tapasztalásból tudom, hogy a nö finom men" 
figyelő képessegénél fogva, mely részben gyö£ 
géd érzékeny égen és irgalomra, részvrtrá 
baj ó szivén alapul, leMte alkalmas a gyógya. 
szatra, mnlyet, megvagyok győződve, számosén 
a legnemesebb ambiczióval; legöofelaldozóbb 
odaadással fegnak gyakorolni.

A valódi női természetbs.i fekszik a, 
irgalmas szamaritán hivatása s ha ezt tudo­
mánnyal felfegyverkezve fogja gyakorolhatni 
természetesen .csak e őnyére vá ha'ik terme' 
BzeiBzerü bivatásanák. — De a pályára eleg 
ha akkor készül, mikor már önmaga ereit 
eszszel itelbet hajlama és hivatása felett <i 
azon e dné-zitő tanfolyam, mit akkor ereit 
észszel, hivatásáért lángolva, czéltudatos erős 
akarattal log követni, egy két év alatt ered' 
ményre fogja vezetni, mint a gyomaiamban 
sablonszerben agyonütött nyolc« evnek példá­
sán lényéit iskolapora.

Mar mostani féltőbb leányiskoláinkból 
agy szeretnék kiküszöbölve látni annyi fölös­
leges, időtrabló algebrát, magasabb mathems- 
tikát, melynek mi nők annyira hasznát nem 
vesszük, hogy a legrövidebb idő alatt elfe­
lejtjük.

Tapasztalásból szólok —jó mathematikus 
voltam — öröme jó öreg Sarlay tanáromnak, 
— és nem most harmincz de barom év múl­
tán annyira elfelejtettem, hogy fogalmam sem 
volt többé arról, mint kell gyököt vonni, vagy 
radinszt kiszámítani.

Nem volna-e okosabb már ezen nálunk

A mikor még volt mit remélni és a mi­
kor édes volt a remény. Volt még ifjúság, 
jókedv* merészség, friss dinom-dánom : Mi­
lyen jo volt várni a vasárnapot egész héten 
áj, a m kor kijárt sétálni a várus'igetbe > 
zöldbe a Paprika-Jancsik elé, vig zanesiót 
hallani és iszonyúan nevetni azon, a mikot 
a aíióz Faprika Jancsi pofonütötte a zsidót. 
No de nevetséges is volt az na­
gy m,

És milyen jó volt tudni, bogy valaki ott 
jár mellette és szinten nevet Paprika-Jaocii 
mókáinak, különösen azért, mert az a 
valaki látta hngy ő milyen szívből tud na­
vetni.

Régen volt az nagyon, szegény Balázz I 
Az idők köde belepte már azt az em­
léket.

De megkell adni, hogy szép volt az 
a kicsiny, rózsaszínű teremtes, a ki nevetve 
is f o 1 y t o D csevegve kapaszkodott k»r' 
jaiba.

A kis Rózsik« volt. Fiatal volt Váróján! 
volt. Egész bé en dolgozott rózsás ujjaiva, 
hogz vasárnap Balázszsal sétálni méhészén. 
Mert érdemes volt ám | Hisz mindketten oly 
szerelmesek voltak. .

Azután, mikor jól kinevették magoia 
és híztak a jókedvtől, elkezdtek beszélni 
jövőről.jövőnek száz reményerői, reményne 
zsáz bö dogságáról. S agy beszéltek h°gy 
egyszersmind át is élték a boldogságot, 
mely a távol jövőben p i s I o g a t o 
feléjök. -L

S aztán egyszerre jött a nem várt oro 
ség. Szegény Balázs hirtelen meggaz ag 
godott. •

Mintha valami súly nehezedett volo’81
vére.

>
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fölöslegen tudományok helyett lobb időt szen­
telni az élő nyelvek jó lanitására ? a világiro­
dalom tüzetesebb okiatáeára? és azonkívül 
„ár órát annak oktata ára is keríteni a mi a 
nőt aajat birodalmában, házában, tuggetlenné 
tenné cselédeitől ? főzési, mosást; vasalást, 
.Ionos tuba es fehérnemű varrást? A, sok 
néha fölösleges apró kézimunka helyett, áme­
nekkel annyi fölösleges időt pazarolnak el !
_ es plane most még női gymnábiumokat
lé,6U Nők*1 nők, nem tudjátok ti mit cseleked­
tek I M-géngedem. thogy nemes ambiczió volt 
ruzóia sokaknál a mozgalomnak, de ellelejtik 
ök hogy midőn egyeolöné jtenni igyekeznek a 
nőt a férfival, kiveiköztetik őt sajat bajából, 
kirántják magasabb legkörébő , melyben el­
vontan a miodenuapi elet csatazajból, porától 
go.atol. piszkától, mintegy őrszemet á:lt a 
fóifi küdelmei felett, — ki érte azokat eber 
szemmé, meleg érdeklődéssel, - de bele 
nem keveredve a harczba, megtarthatta ob- 
ieetiv usztántartásat, szeretően óvhatta, tnthét- 
ie társát, ha a sajat magas _ őrtornyából ve­
szélyt ballépést szimatolt közeledőben, szive 
melegével elnsztbette újra a reményt ér mun­
kakedvet a csüggesztő balsiker dermedese 
után ott vö t mindig az érzés, gyöngédség leg­
utolsó menedékhelye is, hol most még meg- 
bnzódó, a boldog, a nyugodt, az egyetérzo 
szűk családi kör.

Ne romboljátok le nók 1 saját szentség 
törő kezeitekkel az utolsó szentélyt, melyet 
„ét nem zúzott még az idők siető tipró kere­
ke tiszteljétek gyöngeségünkei, mely gyön­
gédséggé válik, ha hozzunk méltóan neve jük 
éa emeljük, azt becsüljóteh meg altirendelt­
ségünket, a mely a legerősebb és a legszebb
fngyverünk I ,

I Ne óhajtsuk általánossá tenni azt, 
a mi egyesekre applikálva helyes jótékony es
üdvös lehet 1 . .

Szóval: lehessenek a nők orvosaink, 
gyógyszerészeink, hisz a kivétel csak meg­
erősíti a szabályt, — de ne legyen, a világért 
se legyen női gymnásiumunk, melybe 6p úgy 
rohanna, hivatott, hívatlan, mint a légy a 
mózre.vagy jelenlegi leányaink a tanítói pályá­
ra, mint a leguriasabbra, m'g iparosaink mu-

parosaink panaszkodnak, hogy nincs számuk 
ia női kéz, — a me y pedig kenyerét olt 
rlyan jól, olyan tisztességesen meg keres- 
hoetné.

Miért legyen egyenlőség e földön férfi és 
nő közölt? mikor egyenlőség nincs széks e 
világon »emmi, de semmiben ? mikor egyenlő 
két it vél nem élezik áfán? mikor ellentéte­
ken alapul a világon minden öröm, miuden----- —,— — — rj V. I L, terveztetés és az előkészítés sládiumáusn
haladás, minden igyekezeti Mely szem luru vaQDak. Oroszország javaslatai szemben pe- 
el n soha le nem áldozo nap fényrt . mely | .__.___ ,__ ,A„ maov »z a was-

Ellensúlyoz ma mindent az elismert egyetéá-
lés. . ...

Módot nyújtott pedig az elismerés kije­
lentésére az, hogy a czar Sz'.-András-rendet 
adományozta Loubet elnöknek es ezt sajátke­
zű levele kapcsán küldte el. A Figaro mz ra 
dupláz a czarra és hataéozottan kijelenti, bogi 
Franciaország hozzá fog járulni Peking kiürí­
téséhez.

A béketárgyalások egyelőre még mindig
r _i wi._-.iZ/vn nióitinmó lián

szervezel tartaná ki az éj nyugalma nélküli 
tevékenységet ? mely növény tudna megélni 
eső nélkül örökké mosolygó ég alatt ? mely 
szív volna még fogékony az öröm iránt, ha 
soha bánat meg nem érte volin ? miért nem 
kívánjuk a rózsától a t 'lvy erejét ? miért él­
vezzük ennek ärnyat forró délben, a nélkül, 
hogy bírna annak illatával, pampájává- ?

Miért nem óhaj juk, hogy élvezhessük 
egyuital a nap aranyos áttetsző sugarát mi­
dőn gyönyörködünk a komor, fekete vibarfek. 
hő czikazó kék villámában hatalmasan dörgő 
menj kövében ?

Szép, hatalmas, imponáló marad mind­
egyikük természetéhez híven, a nélkül, bőgj 
kivetkőznék ebből s felöltenó a másét. Ma­
radjon a nő is virágnak sz-retete melegével 
éltető napfénynek, na vágyódjék a tölgy erejé­
re, a vihar hatalmasságára.

— Isten erejét, hatalmát, nagyságát hir­
detik ezek is, azok is, ki mind teremtette őket 
« mint teremtette s szép hivatási ado't ennek 
is, annak is, a maga sajat körében I

A kínai háború.
Épp tegnap hangsúlyoztuk Oro^zországkii 

lönválasa nagy horderejű tényének méltatásá­
nál hogy Francniaorsságnak most nyílik első 
alkalma, hogy hű szövetsógessét támogassa1 
És ime, azt igazolják a mai párisi táviratok, a 
mely valósággal tuláradozók a nagy ősömtől, 
hogy Miklós czár táviratban ismerte el a két 
hítalom közt a teljes egyetértést. Nem zavar­
ja ezt az örömet a czarnak ez a kijelentése 
sem, hogy a párisi kiállításra nem megy el

dig igazi meglepetés-számba megy az a was» 
bingtogi távirat, hogy Oroszország remélhető­
leg az általánot óhajnak fog engedni ős lemond 
arról, hogy c-apai&it kivonja Pekingböl. Ha 
ez a hir va ónak bizonyul, úgy váratlan for 
dulai állott be Oroszországnak es az Egyesült 
Ailamosuak egy.oá hoz való viszonyabap. 
Sót mi több, ez a fordulat azt is jelenti, hogy 
Oro-zország marad izoláltan a tervével és a 
hatalmaknak ismét újabb csopor osulasa vár 
batö.,

Mai távirataink a következők 1
Pária, szept. 4.

Az a sajátkezű levél, » meiyet Miklós 
czár a Szent-Andras-reoo adományozásával 
kapcsolatosan Loubet elnökhöz intézeti, igy 
szol :

Rendkívül kellemes nekem, hogy nagy­
rabecsülésemnek ezt a jelét ólján időben 
adhatom at önnek, a mikor a Franczia- 
ország és Oroszország között oly szeren­
csésen helyreállított teljes egyetértés 
inkább mint valaha, gyakorolhat jóté­
kony befolyást nemcsak a közvetetlen 
érdekekre, hanem áz általános béke fon- 
Urtására is, melyet egyaránt szivünkön 
viselünk.
A czár azután sajnálja, hogy ö és a 

czárné nem látogathatja meg a párisi kiálli- 
táat. De — igy végzi levelét — távolból és 
közelből egyaránt csatlakozunk mindenhez, 
a mi Francziaórszagot ille i. — Megelégedés­
sel veszünk tudomást mindenről, — a mi 
Fraocziaországnak a dicsőségére és javára
válik. ,

Pária, szept. 4.
A Figaró írja: Sona Erancsiaország va-

Róssikát elhagyta. Söbbé aztán nem is 
látta. Azt hitte el is felejtetta.Kapolt egy két 
levélkéi téllé. Egyiken másikon mintha oda­
cseppent köny nyoma látszott volna. De Ba­
lázs Nem lelelt rá. Érzéketlen lett mmdnn 
irán a mi azelőtt boldogíto m. Csek a pénz­
re gondolt. A pénzre a sok pénzre, bogy az 
minél több legyen. Már Paprika Jancsi nióká 
sem mulattatták volna már, ha fölkereste volna 
a városligetben. De nem keres e fel.

Balázs fölriadt elmodozásából. A hegeeu 
a vonó ott bevert lábainál. Sanda szemekkel 
félve nézett oda. Hozzá sem nyúlt; m68‘*
mintha magától zengett volna az átkozott 
hangszer rég múlt idókrö', eltékozoU boldog- 
Ságról, elfecsérelt i(juságról, megfojtott érzú-
sekről. . ... u:— Nem, itt ki nem tsrtooa tovább — ki
áltá Balázs a homlokához kapva, hogy elűzte 
az álomképek máskor oly röpke, most oly ál­
landó tüneményeit. Azután gyorsan kapkodva 
mint a kit kisértet üz, kalapját botját véve. 
kisijetett az utcára.

Csak eredj és siess szegéoyJBalázs, mint 
akit a tor» kerget. Talán megtalálod újra ha­
csak árnyékát is annak, a mit egykor eldobtál
mBga ^ólégboldogtalanabbnak is tartogat vala­
mit a boldogság tartalékából.

Csak ment maga sem tudja hov& maga 
sem tudja meddig. Napsugár, ^berek to nege 
(utkosása, házak, paloták mind, ini“?*®pl'“g?- 
látszottak körülötte, az álmodozó kónűl, n ki 
köoyeivel, szive vérével szeretné v,8S*a'”*‘ 
zolni a múltat, a melyei a pénz kisertete ho- 
mályozitotta el.

S a mini igy ment gondolataiba elmerül­
ve, egyszere megállt egy me.iet élőt . 8Y 
mán öltözöl fiatal lányok haladtak el előtte,

szép kettesével, rendben, némán. A sor végén 
éltes asszonságok jártak nagy komolysággal. 
Sápadt és néma lánykák voliak javarész- 
Mintbá ifjúságuk zomancza korán lekopot vol­
na arczukról és lelkűkről.

De nem. Egy van közöttük (tiz-tizenké; 
éves lányka leheteti) a ki oly vidor, oly szv 
vetemelő vidor 1 Az égre és minden lakóira I 
Ez az arcz I Ha érzéki, szerveid, Balázs nem 
üsnelt veled kegyetlen játékot, ez nem más 
min' Rózsika, Úgy nevet most is, mmt ő, a 
mikor Paprika Jancsi előtt mu attak. Ugyana­
zok a szemek, ugyanazok az ajkak 1 De hát 
hogy maradhatott olyan fiatal ? Az idő, vájjon 
nem vágtató t el fölöt e is ? A sós könyek a 
szemekből nem martak méy ránczokat az 
arczra ? Vagy talán e fris harmat csepp itt 
visszatelé bai*dt az időben, a mig te, j«cgény 
Balázs előre mentél, mindennap egy lépéssel 
közeiét) a sir felé ? Eredj, siess I ott áll a 
■árkon egy rendőr. Kérdezd meg tőle, (talán 
tudja) micsoda leányok ezek ?

A rendőr a kérdésre mogorván felel 1 
— Árvalányok, az árvaházból. Sétálni

viszik őket. . „
Azután elfordul, mintha szava, n - i

éppen szivén ütötték volna a kérdezőt 
* — Tehát árvák 1 — gondolta Balázs
— Ha a természet játéka itt csúfot nem üz 

belőlem, akkor az a lány itt a* 6 leánya és
akkor Rózsika meghalt 1

A leányok ezalat e haladtak előtte, mia­
latt a rendőrrel beszélt. Köny zavarta látását 
homály agyvelejét, reszketés járását De azért 
futott utánuk, mint az eszeveszett s csak ek 
kor törölte le szemei s homlokát, a mikor 
megint a hány mellet haladt, 8 kl '“e UJ^.a 
ránevetett. Talán Paprika Jancsinak nézte őt, 
hogy ilyen édesen nevetett uajta

Az árvahaz női igazgatója nyajasan 
barátságosán ailágositotta föl, hogy a kérde­
zett leány öt év elölt került az mtéze'be. 
Apja Tahi István, anyja Gitos Rózsa volt. 
Mindkettő elhalt, árván hagyva a kis Rózsikat, 
a ki idekerült ; itt jó magaviseleté tanúsít; 
mindenki szereti friss jókedve és csengő ne­
vetése miatt.

— Hegy elviheti-e magával ? kérdi ön 
— ha biztosítja jövőjét, örökbe fogadja,

akkor önre bizom. , . ..
S csakhamar maoara maradt a leányká­

val a kit beküidtek hozzá. Szegény Balázs 
torkát, hej be fojtogatta valami, amikor a le­
ányka kezeit félve, remegte megfogta a gyön­
géden megszorította. Hogyan futót ki szeméből 
az áruló viz, a foró köny, a mikor süléi után 
kérdezősködött s a lányka csak ara tudott 
emlékezni, hogy anyja nagyon szegény, oegyuu 
szomorú vo]t mindig mig véyre se víg, se 
szomorú nem volt, csak csöndes, nagyon zsőn-

S mikor haxavitte s ott elhelyezte, neki 
adván az egész lakást, annak berendezését, 
teletömve a szekrényeket játékokkal, im: cso­
da történt I Hogy hogynem, a hegedd a mely 
csak nemrég olyan iszonyú hangot adott, újra 
megszólalt Balázs kezében s olyan dálo*®1 
ca lt ki a hurokból, hogy a ki meghallotta, 
dehogy szaladt a fogorvoshoz fogat huxatm, 
álmélkodva hallgatta, mondván : ;

— De boldog lehet az, ki ilyen nótákat

Talán boldog is volt megint ; talán uj 
remény vonult a szivébe, a mt.nélkül embari 
szív el nem lehet.

De legboldogabb volt akkor, a mikor a 
kis lányt kivezette a városligetbe a Paprika 
Jancsihoz és ott nevetni látta....
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lamely barátjának vagy szövetségesének lé­
vaié nem volt szívesebb éz hízelgőbb, mint 
Miklós czár levele, a ki ezzel a fraaczia-oro<z 
szövetséget elpusztithatailanu! megerősítő te, 
A körülmények rendkívüli jelentőségűvé teszik. 
A kinábsnlevő szövetszóget ez a levél caak 
megerősíti. Francziaország hozza fog járulni 
ahhoz az indítványhoz, hogy Pekinget ürít­
sék ki,

A Gaulois örömmel fogadja Miklós ozár 
meleg hangú levelét és azt mondja, hovy a 
szövetség most erősebb és bensőbb, mint va- j 
lába. Ennek kell, hogy mirden franczia polgár j 
őrüljön. A kormánynak igyekezni kell, hogy a 
lehető legjobban hasznára fordítsa ezt a 
dolgot,

Washington, szept. 4,
Hivatalos jelentés szerint az Egyesült 

Államok kormánya még nem kapta meg a 
válaszokat a Pekingi kiürítésre vonatkozó 
legutóbbi közleményre.A pekingi események 
következtében reméli, sőt biztosan várja » 
kormány, hogy Oroszország engedői fog az 
általános óhajnak is le mond arról a szán­
dékáról, hogy kivonja csapatait Pekingből.

összeesküvés a rámán király ellen.
Bukarest, szept. 5.

Az itteni hatóságok egy összeesküvést fe­
deztek lel, mely Károly román király élete 
ellen irányult.

F I 0 r e s c u vizsgálóbíró több titkos 
levelet talált egy bolgár kertjében elásva. Ma­
gához hozatta a fogházból T r 1 f a n o v-ot 
a bukaresti üok komité volt elnökét és B o g- 
d a n 0 v-ot a szófiai komité u'azó ágensét, 
mivel a titkos levelek kulcsát csak e kellő 
ismerheti, T r i f a n o v lefordította a 
levelet, — a melynek tartalma a kö­
vetkező :

Marko Boszniakov ügy nökünknek
Bukarest.

Sarafov és a haza nevében meghagyjuk !
Én, Boris Sarafov elnök meghagyom 

Marko Boszniakovnak, hogy Romania 
királyát meggyilkolja. Károly királynak 
meg ez évben meg kell haduia, hogy 
drága hazánk ügyét megnyerjük és Ma­
cedóniai és a drmápolyi vilajetet fölsza­
badítsuk a török uralom alól. A királyt 
sétái közben, mikor senki sem követi, 
igrn könnyen lehet meggyilkolni. És te, 
Marko Boszniakov, ha e hazafias tettet 
elvégezted, a haza szentjei közé fogsz 
fölavattatni.

Szófia, ápr. 9, 1900.
Boris Sarafov, s. k.

E levél lefordítása után a vizsgálóbíró 
egyedül maradt T r i f a n o v-val és faggat­
ni kezdle, hogy mit tud az összeesküvésről. 
Erre Prifaoov bevallotta, hogy a télen Sa­
rafov — a szófiai forrodalmi bizottság el­
nöke Bukarestben volt és neki és Bogdanov- 
nak elmondotta, bogy Károly király meggyil­
kolása után mikéül fog Macedóniába betörni. 
S mivel Karoly király beavatkozásától iél, 
elhatározta annak, Take Jonescu és még két 
három politikusnak meggyilkolását, mivel ak­
itor Romániában teljes anarkia lesz.

Prifonov és Bogdanov ellen vetéseket 
tettek, mire Savarov így felelt :

— Mondjalak meg őszintén, el vagytok-e 
határozva, hogy m«ggyil«oljatok, M-rt ha nem, 
akkor majd elvégzem magam I

Ezután a vizsgálóbíró elvezette Trifanovot 
a mellekazobába és Bogdanovot kezdte vallatni 
ki mindent tagadott. Trifa iov ekkor kinyitotta 
a mellékszoba ajtaját és jkétségbeesetten elki­
áltotta magát :

— «Ne légy olyan aljas ! Mondd ki be­
csületesen, nem igaz-e hogy deczemberben 
S a v a f o v az Unirea szállodában mind­
kettőnket biztatott, hogy gyilkoljuk meg Ká­
ré n Királyt ?

Erre Bogdán- v is mindent bevallott. A 
többi levél is mind Károly király meggyilkol­
tatására vonatkozik.

E felfedezéseket ma táviratilag közölték 
Margbilemano külügyminiszterrel.

Bukarestben óriási ez izgatottság e felfe­
dezések miatt.

Egy monasztiri jelentés szerint, a török 
hatóságok is vizsgálatot indi'ottak, melynek az 
lett a következménye, hogy letartóztatták a 
monasztiri bolgár főgymnazium igazgatóját és 
47 ágenst, kik a szófiai forradalmi bizottság 
szolgálatában állottak.

Debreczeni népiskolák túlzsúfoltsága.
— Levél a szerkesztőhöz. —
T. Szerkesztő Ur 1

Élőszóval is elmondhatnék amit akarunk 
de mert közügyről sióinak ezt az uiat választ­
juk kérvén lek, szerkesztő urat, hogy két-iég- 
beej ő helyzetünkön segíteni méltózlarsék.

Annyival is inkább kérjük ez , mert 
szerke-ztő ur, mmt ember általános elismerés 
szériái neme ak érez a «jo» «szép» és «ne­
mes» iráni, hanem cseletszi is azokat, mint 
presbyter pedig épen hivatva van ébresztőt 
fújni az «alvók fülébe.

Ugyani«:
Mi elseje óta napról-napra futkosunk 

egyik iskolából a másikba, hogy gyermekein­
ket elhelyezhessük s nemcsak a törvény által 
előirt kötelezettségünknek megfeleljünk, hanem 
szülői- égi rendeltetésünk legmagasztosabb 
feladatát önkent es örömmel telje­
sítsük.

S mi az eredmény ?
Az hogy egyia iskolában is. másikban is 

nvolczvaotól száz buszig talajunk már 
beiratkozott elemi tanulókat — olyan tanter­
mekben, a melyek még nyolezvan tanulónak 
sem felelnek meg.

Már most ha azt a kötelességet mérle­
geljük, mely gyermekeink egészségi állapotának 
megőrzése’ köti szivünkre : nem adjuk a kész 
veszedelembe őket, hisz minden évben éppen 
azért ismétlődik a járványos betegség 
mert a mi iskoltink az egészségi követelmé­
nyeknek a túlzsúfoltság miatt kevésbbe felel 
uek meg, mint a buszár kaszárnya lóis'á lói, 
ha pedig a tanévet követő szőhetni ered­
ményt mérlegeljük, eleve szánakozva gondol­
hatunk az elröppent 10 hónapra, mert 
elvégra a tanító is csak ember, uem pedig 
Kriszlu« és 120 gyermekkel nem képes úgy 
foglalkozni, hogy azok kellő alapot 
nyerjenek.

S ha még minden iskola 120, esetleg 
150 tankötelest fogad is be, még is kimarad 
vagy ezer tanköteles.

Mi lesz ezekkel ?
Minő lélekkel alka'mazbatja az 1868. 

évi tanügyi törvényt az a rendőrkapitányság 
az iskolakerülőkkel szemben, a mikor azok a 
viszonyok miatt u slendrián viszonyok miatt 
lettek iskolakorúik ? I

T. Szerkesztő ur 1 Öo presbyter. Önnek 
igen szép tere van, hogy nemes szive sugal­
lata szerint cselekedhessek. Mondja el — kér­
jük önt — mondja el o't; a hol a veszedel­
met nem látják, a hol struczpolitikát űznek, 
hegy e tarthatatlan helyzeten segíteni s ezt 
orvosolni kell.

Ma meg kérünk es reménykedünk ; de 
félünk, a közel jövőben tömeggé verődik az 
elkeseredett szülők sokasága s majd olyan fegy­
verrel fog követelni, a mely nem válik diszere 
Debreczeonek.

Kérjük Önt, szólljon a komoly hazafi 
hantjával, a költő ékes nyelvevei a szerkesztő 
kötelessegérzetóvel az aggódó szülő szivórzel- 
rnével s his-zük, hogy felébred letargiájából 
az a pre-byierium, mely évek hosszú sora; 
óta egyetlen uj iskolát sem létesített s feledi 
azt az ős igazságot, hogy »az isko'ák az egy­
ház veteményés kertjei.

Az egyház szegénysége, anyagi viszo­
nyainak korlátoltsága itt nem érve, csak 
ürügy. Az ős Debreczen ős elöljárói — egy­
házi, világi egyaránt — ma is tudnának se­
gíteni. Csakhogy azok rém párloskodiak, a 
mikor népnevelésről volt szó.

Debreczen. 1900. szept. 4.
Teljes tisztelettel : Sok »ülő.

H I R E K.
Aktuális versek.

Az idő kissé zordra fordul'
Elmúlt a szép nyár, el bizony 
A hadgyakorlatot lefutlak, ’
Holnap már itt a garnizon.
Lebet, hogy némelyik fess tisztát 
Boldog velőlytárs várja itt :
Ez kérem oly szerencsétlenség 
Mely végzete-sé válhatik . . ’

Az idő kissé zordra fordult 
Becsuktak mind az uszodák.
A körösben csak a hal fürdik 
Ha nem történnek uj csodák 
Sok itju bus, kitől felöltői 
Hordár a zálogházba vitt ;
Ez kerem oly szerezcsétlanség 
Mely végzetessé válhatik. ’

Az idő kissé zordra fordult,
Az embernek a give faj,
Nincsen s iaház ; nincs bufelejtő,
Egy hely van csak a Mülleráj ,
Itt temeti szépen az ember 
Illuzóját, vágyait :
Ez kérem oly szerencsétlenség,
Mely végzetessé válhatik !...

Az idő kissé zordra fordult,
Hull már a sárguló levél,
Jó vön egy kissé lángra gyűlni,
Hideg van, dér hull, jön a tél . . . 
Vizsgálgatom sóvar szemmel 
A éli korzó tanyait,
Ez kérem oly szerencsétlenség,
Mely végzetessé válhatik.

Az idő kissé zordra fordult,
Hideg van, bír az ég azúr,
S e fairről nem száraz riportban,
De versben szól a toubadur.
Szegény egy verskötetet ad ki 
S a pénzt hiába várja itt :
Ez kérem oly szerencsétlenség,
Mely végzetessé válhatik . . .

Dyb,

* Iskola megnyitás. A népiskolai éret 
megnyitó isteni tisztelet f. szeptember kő 7-én 
pénteken reggel 8 órakor fog megtartatni egy­
idejűleg a Nagy és Kőtemplomban.

* Az ev. ref. egyház presbyterinm« 
a I. szept; hó 2-án el nem intézett ügyek 
tárgyalása veg-tt f. szeptember hó 6-án csü­
törtökén d. u. 3 órakor »másodszori meghí­
vásra gyűlést tart, melyen tehát az egyházi 
törvények 30 §-a éi leimében* a jelénlevő 
többség határoz.

* Ezredes ur Aulich. Úgy látszik, hogy
ezredes ur, Aulich szeret beszéltetni a szigo- 
ruságról. Csak nem régen jarta be a lapokat 
a braganzai herczeggel történt afférja a most 
megint a lapokba kerül a neve egy olyan ki­
jelentés miatt, melyet csak erős felinnuláskau 
es ugyancsak meggondolatlatlanul tehet meg 
egy közös hadseregbeli ezredes is. Kije­
lentette ugyanis, bogyó 
nemismer sem magyar ál­
lam polgárokat, sem ma­
gyar királyi csendőrsá- 
get. .

A furcsa esetről belényesi tudóaitódk a 
kővetkezőket írja :

A debreczeni 37-ik gya ogezred, Aulich 
ezredes parancsooksaga alatt a napokban 
Hollód községbe vonult, a hol huzamo­
sabb ideig kellett tartózkodnia. Ezredirodaoak 
való helyiség csak kettő volt a faluban, az 
egyik az iskola, a másik pedig egy bolt, « 
melyet azonban bárom kereskedő már előző­
leg kibérelt és megrakott árukkal. Mjothogf 
azonban az iskola kissé távol esett az ezre­
des Iákásától, Aulich ezredes, a ki * 
a braganzai herczeggel való affairejeről isme­
retes, élrendelte, hogy a hol ból hordják 
az árukai az iskolába, a boltot ped;g rendez­
zek be ezredirodának. Segédtisztje által meg 
is üzentette a kereskedőknek, hogy hurczo 
kódjának át, mert különben k i d 0 b a t J 
holmijukat az utczara.
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A kereskedők azonban ezt nem akarták 
megtenni, mert az iskolahelyiség szűk lett 
volna raktárnak, és oltalomért a csendűrség- 
hez forduVak, Azalatt megjelent a bolt elő11 
az ezredes segédtisztje katonákkal és éppen 
be akartó töretni az »,161, hogy végrehajt-a 
a* ezredes parancsát. A kereskedők az erő­
szaknak engedve, kinyitották az aj'ól és a 
katonák a buli kiür léséhez kezdtek, a mikor 
töltött fegyverekké éa feltüzött szuronyokkal 
odaérkezett az őrsvezető négy csendőrrel és a 
törvény nevében felszólította a 
tisztet, hogy a kiürítéssel hagyjon lel. — A 
segédtis t engedelmeskedett és felhívta az 
őrsvezetőt és a kereskedőket, hogy menjenek 
az ezredeshez.

Ez meg is történt. A segédtiszt előadta 
az ezredesnek a történteket, mire Aulich 
ezredes felszólította az őrsvezetőt, hogy i s 
m é t e 1 j e szokat a szavasat, a me­
lyeket segédtisztjének mondott. — Az őrsve­
zető ezt a legnagyobb lelki nyugalommal 
tette meg. — Aulich ezredes erre dühösen
kifakadt: .

_ Hogy merészel ellenszegülni egy ez-
redparanc-nak és hogy meri » csendőröket 
(elszereltetni a katonaság ellen ? most éo va­
gyok itt az állomásparancsnok, én vagyok fe­
lelős a rendéit 1

— Bocsánat ezredes ur, — felelt az őrs 
vezető — a magyar királyi cseudőrségnek az 
a hivatása, — hogy az állampolgárok szemé­
lyét és vagyonát az erőszak ellen megvédel­
mezze.

_ Én nem ismerek m a-
„yar állampolgárokat, se 
magyar királyi csendőr- 
s e g e t I

Mikor erre a kifakadásra az őrsvezető 
azt a megjegyzést tetie, hogy a t ö r v é n|v 
nem ismer kivételt, az ezre­
des mars kiáltással kiadta neki az

U Az őrsvezető küldönc« által fazonnal je­
lentőst telt parancsnokságának erről az 
esetről.

Aulich ezredes azután néhány perc 
múlva személyesen ment oda az üzlethelyi­
séghez és beszüntette a kira­
kodást.

* Vasárnapi kerékpárverseny. A pol­
gári kerénparosegyesület szeptember 9-iki ver­
senye rendkívül nagyszabásúnak igérke«iik. 
Budapestről mar eddig is több hírneves ver­
senyző nevezett. Így Bihari József, Vadas Hu­
go Herczeg Béla, Lövy Arthur, azonfelül 
kilátásba helyezte bejövetelét Wiegand Dezső, 
P.ipp Ferencz és még több elsőrangú ver­
senyző. „ , .

* A párisi kudarc*. Ez alatt a czim 
alatt a nagyváradi »Szabadság«, ismételten 
kifejezést ad hazafias elkeseredéssel kap 
csolatos pesszimizmusának, Nevezeti lap igy
szól: . „ ,

«Kicsi dolgon kezdődött. Először az de­
rült ki, hogy a magyar diákok olyan vendég­
szeretetben részesültek Párizsban, mihez ké­
pest a deoreczeni czivis vendéglátása valami 
erdélyi magyar űré. Azután ki is kaptak a 
diák urán — Az oláh diákkok fényes 
győzelmet arattak. A pirásí magyarkodásró, 
nem volt több szó amagyar lapokban
Most aztán jönatöb bt.»
s itt elszámlálja nevezett lap, hogy Romániá­
val szemben milyen nevetségesen cseké y ki­
tüntetés érte a magyar kiállítókat az érmek 
kiosztásánál.

Hogy a »párisikudarc z«e má­
sodik része mint érinti a a »Szabadság« tisz­
telt krónikását, az az ő egyéniségétől függ, 
de hogy tudósítása hangulatának eme'ésére 
most már másod Ízben használja fel a ma­
gyar diákság úgynevezett .verességát“ ahoz, 
ha nem is rosszakaratú, de mindenesetre fe­
lületes nagyképűsködés szükséges. Miért ke­
veri ezt a dolgot mindig az ifjúságról s a 
párisi kiállításról szóló elmélkedéseibe t

Honnan veszi ehe« az alapot .
Hogy a magyar sajtó előbb örvendezettaz 

ifáság győzelme fele't s azután elhallgató^ vele 
Hát miért hallgatott el ? Soha a magyar sajtó 
sajnálatosabban meg nem tagadta önmaga es

soha ez--nzaczióhajhászóbbnak nem mutatta 
magát mint a magyar ifjúság párisi szerep­
lésével kapcsolatosan. A magyar ifju-'ág párisi 
szereplése die őséges vo't, mutatják az eléri 
ezedmenyek, hanem mert ennek korpoltálaga 
után szenzáció szamba ment egy vereségről 
szó d hír, a magyar sajtó kapkodott a hitvány 
hazugságán, leközölte, az olvasók lelkét az 
ifjúság ellen bangóba, most aztán jöhet á cá- 
fohtok özöne, senki sem hallgat fiájuk, még 
a »Szabadság« króniká«a sem. A magyar if­
júságnak a magyar sajtó szerezte meg a pá­
risi vereséget és az oláhok gúnyos kaczejjal 
mondják jogo«an, hogy az ő legnagyobb párt­
fogójuk a magyar saj ó. Mi készteti a «Sza­
badság» krónikását ana, bogy e gúnyos örö­
möt növelje ?

• Értesítés. A helybe i iparlanoncz is­
kolába a beiratás és tanítás e hó 6-án csü­
törtökön es'e veendi kezdetét. Felhivatnak a 
tanoneztartó ip-iroa urak, hogy tanulóikat a 
jelzett időtől kezdve úgy a beiratkozás- mint 
a rendes tant ási óra ra mulhata'la ul bo­
csássák el, A beira'sózás ozeliadól je en kező 
tanulók e hó 6, 7. 8, 10 és ll-.k napjain esti 
6 órától 8-ig a Csapó utczai 1 p a r o s la- 
noncz iskolánál (Barcsai-haz) — 
az igazgatói irodában, a mull tanévben jár 
tanulók osztálytanhójuk előtt kötelesek jelent 
kezni. Debreczeo, 1900, szeptember hó 5-én 
Az igazgatóság.

• Kit irigyelnek az uralkodók ?
A r g y a I angoi hercsegnő nemreg Europa 
összes uralkodóihoz s az angol udvar herce­
geihez és hercegnőihez ezt a kérdést intézte : 
Kitirigyel? — A walesi her­
czeg ezt felelte :

— Irigylem azt az ember’, a ki kissé 
roszul lehet, a nélkül, hogy egesz Európán át 
ne harsogjon az a jelentés : ö fensége komo­
lyan megbetegedett; Irigylem to ábbá azt az 
embert, a ki Ug ebédelhet hogy az egész vi­
lág meg nem tudja róla ezt: ö fensége nagy 
étvágygyal evett. Irigyelem azt az embert, a ki 
lóversenyen lehet a nélkül, hogy mindenütt 
-zt mondták róla: ö felsége m grnt fogado’t 
a lovakra. Szóval,irigylem azl az embert, a 
ki magáé és a cs Nádjáé lehet és a kinek nem 
ellenőrzi és részben e ferdíti az egész világ 
minden cselekedetét.

A y o r k i hercsg, az angol trónörökös 
öcsé, e«t irta:

Irigylem azt az embert, a ki a« idejével 
azl teheti, a mi neki tetszik és senki sem tö­
rődik vele.

A w a le s i hercegnő igy sóhajt föl :
— Legjoban irigylem azt az asszony1, a 

kinek nem kell » iélveznie« a királyi a lást 
és a ki csak a saját dolgaival fogltlkozhaiik. 

A yorki hercegnő ezt irta :
— Csak egy embert irigylek és az — 

a férjem,
Kar oly dán herceg felesége, Maud 

walesi hercegnő ezt irta :
— Ha biciklezhetak a környéken és tel­

jesen otthonomnak és kötelesegemnek szen­
telhetem magamat senkit sem irigylek ; da ha 
krályi fenségnek kell leonem — min 
denkit irigylek ezen a világon.

Ezu’án három uralkodó nyilatkozata kö­
vetkezik. A német császár negativ 
formában fe’el. Ezt irta :

— Csak azt az embert nem irigylem, a 
ki nem szereti a hazájál,

Ferencz József magyar ki­
rály és osztrák császár ezt felelte :

— Kit irigvlek ? Mindenkit ingvlek a 
ti nem császár!

Végül az orosz czar ezt a kü­
lönösen meghaló nyilatkozatot te-

— Ósz:nte irigységgel irigykedtem mind­
azokra, a kiknek nem kell elviselniük egy 
nagy birodalom gondjainak terhé’, a kikneh 
nem kell áiérezniök egy szenvedő nép szomo 
ruságát.

• Hirdetmény. Debreczen az. kir. vá­
ros házipénztárának s a házipénztár által 
kez-lt alapoknak 1901. évre szóló költségelő­
irányzata egybeál i’tatott s a f. 1900, év 
szeptember hó 4-ik n&pjá’ól kezdődőieg 15

napra a város számvevői hivatalánál (város­
ház, I. em. 11. ajtó) közszemlére kitételeit.

Erről a város adózó lakossága oly fel­
hívással értesitteiik, miszerint a költségvetést 
a jelzett he'yen, a kitett határidőig a hiva- 
lalos órák alatt (d. e. 9—12., d. u. 3—6.) 
megtekintheti s hogy arra,— az 1886: XXÍ. 
t.-cz. 17. §-a értelmében — egyes adóról ész- 
revételeket tehetn ek — 
s ezen észrevé'eleket, a f. évi szep­
tember hó 27-ik napján tartandó rendes köz­
gyűlést megelőzőleg 5 nappal a városi Ta­
nácshoz beadhatják, Kelt Debreczen, 1900. 
évi augusztus hó 31-én. A városi tanács.

* A* áHomiatér parkírozása. A vasúti
uj indóbaz-épillet munkálataival előre halad­
tak. Ez a körülmény gondot okoz nem csu­
pán a vasú inknak, de a város illetékes körei­
nek is, ahol most azi n a terven dolgoznak, 
hogy az állomásiért átalakításokkal öszbangba 
hozzak a kolos-izális és szép állomásépülettel.
A lerv szerint parkírozzak az állomásiért, csi­
nos és erős kövezéssel kocaiutat készletnek 
és a népkertet díszesebb kerítéssel veszik 
körül.

*A ceclédkózvetiiő intézetek éa a 
hatóság. A cselédkö/.ieti ö imezetek ügyével 
hossza-an fogla kozott tegnap délu'án a város 
jog- és pénzügyi bizottsága abból a körül­
ményből kifolyólag, hogy Ader Jakab foglal­
kozást közvetítő és c«tiledhfIvezö intézet fel- 
áilithatásira engedélyért folyamodott. A ren­
dőrség véleménye kedvező volt a folyamodó 
ügyére, mert az az elhelyező intézetek szapo­
rítását, illetve az ilyen intézetek számának 
klenezre való kiegészítését javasolja. Nem úgy 
a jog- es pénzügyi bizottságé, smelye a ta- 
nécs szintén véleményezésre szólított fel. A 
jog és pénzügyi bizot ság hozott határozatában 
azt mondja, bogy Debrsczenben nem az a baj 
hogy kevés a cselódhrlvező intézet, hanem az 
hogy kévé« a cseled. Nincs szükség, hogy az 
ilyen intézetek számát szaporít ák, de szükség 
van arra, hogy a meglevőkei szigorú hatósági 
ellenőrzés ala helyezzék. Ezért is javasolja a 
tanácsnak, úgyszintén ,a közgyüéenek is, hogy 
újabb engedélyt ne adjon ki, de a meglevő 
cseiódelhrlyező intézetekéi s.igoru ellenőrzés 
alá helyezze az árszabály s egyébd kö élessé­
gek beiaitasánal is. Utasítsa az elhelyező 
intézeteket, hogy a gazdáktól dijakat Csak ak­
kor vehet fel, ha az elhelyezett cseled leg­
alább nyoicz napot szolgait.

• Aa angol sajtó magyar dolgokról.
A Times egyik utóbbi -zama hosszabb cdk - 
ben emlékezik meg a Transzválból kiutasilott 
magyar alattvalókról. Sajnalja, hogy a ma­
gyaroknak oly zokon «seit a dolog, ánnál is 
inkább, mert a kontinensen jóformán a ma­
gyar közvélemény volt az egyetlen, mely nem 
árult el zajos kárörömöt, Anglia, transzváil 
bajai felett. — Megjegyzi, hogy » kiutasitot- 
taknak a magyar állampolgárok csak kis ré­
szét képezték s Roberts lord ok nélkül bizo­
nyára nem tette volna meg, hogy ennyi em­
bert kiutasitsm. — »The var is var«, a há­
ború háború! — mondja a Times. Egyéb- 
iránt pedig a kiutasítottak nyugodtak lehet­
nek hogy az angol generózitás most sem ta­
gadja meg m gát s teljes kárpótlást fognak a 
karvalloüsk kapni. A braganzai herczeg ma­
gyar csékei e-eiéről szinten külöa czikkben 
emlekézik meg a Times s csodálkozik rajt«, 
hogy Magyarországon az uralkodó házból 
szármázó katonatisztek külön elbánást vár­
na nak. Persze, nem is épen úgy van, a hogy 
a Times hiszi.

* Eljegyzés. Herczegh Sándor a debre- 
czeni színia rsulst derék tagja és ügyelője el­
jegyezte Kovács Herminát Budapestről.

1 2 középiskolát végzett fiú ta­
nulónak felvétetik. Czim a kiadóhiva­
talban.

hV vyí v ^i



1900. szepleaiber B.

x Neumann M. szabó czógnél fia'al 
ember mint napszabó azonnali állandó al­
kalmazna1 kap, ugyanott egy 16 éves fiatal 
ember, kinek szép, helyes Írása van,
azonnal felvételik.

X Vásároljon osztálysorsjegyet Lu­
kacs Vilmos bankházában Budapest, V. fr ürdő 
utca 10., egy egész 12 kor, egy fél 6 kor., egy 
negyed 3 kor., egy nyolcad 1 kor. 50 fill.

Az E. M. K. E. évi jelentése.
Az erdelyrészi in gyár közmüve.ődés1 

egye Ulet szepi. 8 an Kolozsvárott lai'tj i 16-tk 
évi rendes közgyűlését. Az évi jelentés, melyet 
Sándor József t. alelnö* főtitkár szerkesztett, 
már megjelent nyomtata-ban a ebből e/ két 
az adatokat vesszük ki :

Az egyesület vagyona volt ez évi aug. 
l-én : Kést vagyon bankelhelyezésbeo, érték­
papírban, kólcsönökben és ingatlanokban 
2.351.766 kor. 37 fillér, várandóság aláirt tag­
díjakban es tárgyalás alatt levő hagyatékban 
231.840 kor. 52 filler, összesen 1.583.606 kor. 
89 fillér.

Megjegyzendő azonban, hogy az algyógyi 
Kun Kocsard-léle alapítványi birtok, mely e 
kimutatásban 443,114 kor. 90 fi larrel szerre- 
pel, a fuldm. miniszter befektetése vei együtt 
most mar 877.182 kor, 88 fillér, valamint 
nincs fölvéve az K. M K. E. palotájának ér- 
tek-emelkedé-e, a 248.308 kor. tárgyalás alatt 
levő hagyaték, az algyógyi bid stb. Az E. M. 
K. E. kész es varható vagyona jóval túlmegy 
a 3 millió koronán.

A kész vagyon volt tavaly aug. 31-én 
2.291.376 kor. 66 fillér, az idei kész vagyon 
jul. 31-én 2.351.766 kor. 37 fillér ; a tőke- 
szaporodás 11 hónap alati 60.389 kor. 81 fill.

Az egyes alapok állása jun. 30-an :
I. Tőke alap 1.576.837 k. 86 fi.
2.1. Ferenc J. népiskolaiala-

pitvány 50.000 » — »
3. Erzsea-t királyné kisded-

óvó alapítvány 50.000 „ — »
4. Kun Kocsurd gf. a lapít­

ván ya 443.114 » 90 »
5. Kossuth Lajos alap 21.487 „ 74 »
6. Bethlen Gábor grót nevére 

lett kulturális emlékalapit-
vány 3153 » 14 »

7. Kovács Sándor nagyedi
mérnök alapítványa ez idő 
(laasaukint 200.000 koro­
nára növelendő) 120.544 » 80 «

8. Magyarorszag asszonyai­
nak lobogó-aiapitvanya,
mint rendelkezési alap 32,404 » 92 »

9. Szent-lstvani Nemes Já­
nos alapítvány 4048 » 64 <

10. Veress Ferencz 48—49 es 
honvéd-tűzmester alapít­
ványa 11170 » — »

II. Emke-paloia adóalapja 9181 » 76 »
Együtt 2,311.943 kor. 76 fii. 

A Bethlen Gabor gróf szobor-alap külön 
4609 kor. 83 fillér,

A tagok száma szépen szaporodik. Be­
lépett a mait közgyűlés óta 30 alapító 7000 
korona, továbbá 1131 rendes tág 46.714 ko­
rona, együtt 1171 uj tag 53,712 korona köte­
lezettsegge1. A regi tagok közül az uj alap­
szabályok szerinti kötelezttségba (10 eves 
ciklus) átlépett eddig 281 rendes es 14 pár­
toló ; lejáróban van cziklusát (6 éves) meg­
újította 315 rendes és 67 pártoló tag. Az 
alapilók közi vanntk : Apponyi Albert gróf. 
ki már » 7-ik 100 frtot tize i és evente fizetni 
ígérte, a míg él : Szentes város a 14-ik 100
írttal és Karczag város a 7-ik 100 frual, 
Ezer koronával lett erőkön tag Bethlen Mik- 
lóa grót, Hunyadmegyei főispán. Másodszor 
lépett be alapitónak 100 írttal B. Bakk Lajos 
kolozsvári gyáros. Az uj rendes tagok közt 
van 41, a ki az. évi 4 koronát kötelezettsé­
gen felül évi 5—20 koronát fizet. A régi alap­
szabályok szerint lag : 78 örökös, 1989 ala

yitó, 7294 rendes és 1778 pártoló, együtt 
11.139 Tagdijakban befolyt a múlt közgyűlés 
óta ez ev augusztus 1-ig; örökösöktől 300 
koron«: alapítóktól 6314 korona 22 fi lér 
régi rendes tagok éi 7088 korona34 fillér, pár­
tolóktól 633 korona 50 fillér, uj rendest? ta­
goktól 7026 korona 60 fii ér. Együtt 21.362 
kor. 66 fii ér. Együtt 21.362 korona 66 fillér, 
a gyűjtés folyik.

Az egyesületnek hagyta iskola létesítése 
föltételével özvegy Mobay Károlyné, született 
Antal Maria úrnő százezer korónára becsült 
magyarkSIyáni. ko ozsmegvei földbirtokát a 
rajta levő kernel és urilakkal együtt azzal az 
öröklési kizö'é-sel, ho.y a binok feleresz«- 
nek lövidel nét egyik rokona es ai nik gyer­
mekei élvezik, a inig élnek ; másik egynegyed, 
rész jövedelme é e fogyiig szinten rokonokra 
száll . ellenben a fönnmaradó egynegvedresz 
jövedelem már most az egyesületet illeti. A 
szép hagyatékot biróilag mar megítélték és 
ar egész bn tokot az E. M. K. E. tulajdonába 
áttették. Az örökhagyó lelke» honleány volt 
s közvetlen örökösei nem lévén, bizalma» 
körben már az E. M, K. E. megalakulásakor 
mondotta :

— Íme, megszületett az ón gyerme­
kem 1

Az egyesület megfesteti az elhunyt úrnő 
arczképét. Ezenkívül még hal uj hagyatékot 
vagy emlékalapitvápyt tettek a közgyűlési év­
ben. Ezek : 1. özv. Adler Józsefne Borsai 
Anna (f 1900 nvjus 17-en, Fogaras), 200 
korona ; 3, Dnbray István és neje Kovács 
Zsuzsa (f 1900 D -breczenben) 1000 korona ; 
3. Lukács József m. kir. nyugalmazott csen­
dőrezredes (1899 jnlius 19-én Insbrukban) 
6000 korona ; 4. Peregriny Sandorne Nemetz 
Irma (f Budapesten) 1000 korona és 5. Vájná 
Áron rét lelkész (f 1898 junius 16. Geren­
dán, kölcsönös végrendelet nejével együtt), 
hagyatéki értek meg ismeret en. 6. Végül 1000 
korona emlékalapi'ványl lettek Tüdős László 
dr. ügyvéd (f 1900. május 13. Debreczenben) 
emiékere testve: ei Tüdős Kálmán dr., János 
Béia, Antal es Erzsébet.

Az egyesületnek segélyezésére felhasz­
nálható és áltálán elkölthető tőkekamat és 
ingatlan után való jövedelme ez évben a költ­
ségvetés szerint 142 285 korona 96 filler ; az 
emelkedés a múlt évhez képest 5658 korona 
29 fillér.

A jelentés aztán ismertet , mi módon 
határozta el ennek az összegnes fölhasználá­
sát az igazgató-választmány, majd az irodalmi 
és közigizgatasi tevékenységet vázolja, örven­
detes, hogy a temesvári Emke-gyujtó immár 
hónaponként öt-hat zaz korona jövedelmet 
bajt az egyesületnek. A temesvári első gyuj- 
tógyár részvénytársaság ugyanis 1898 deczem- 
berében fölajánlotta az egyesületnek, hogy 
Emke-gyujtót hoz forgalomba és a tiszta jö­
vedelem 5 százalékát az egyesületnek jut­
tatja. A közönség hamarosan fölkapta ezt a 
gyuj ót, mely 1899 májusától már h ó n a- 
ponkintszaz, szemtember- 
lől kétszáz, deczembertől háromszáz, 1900 
áprilisától kezdve pedig ötszáz koronán felül 
juttatott az E. M. K. E-nek, juiius hónapban 
már 640 koronát. Összesen juiius végéig 5160 
koronát kapott a gyuióból az egyesület. Tehát 
egy és háromnegyed év alatt bónaponkinti 26 
koronáról fokoza'osan bónaponkinti 640 ko 
rónára emelkedetik a tiszta jövedelem után 
az E. M. K. E.-nek adott évi öt százalék. De 
a gyárnak a munkás lets/amat százról három 
százra kellett felemelni.

Van egy nagyon érdekes kimutatás is a 
jelentésben, mely erről ezt mondja ,

»Az erdélyi hitelviszonyokat illo'őleg 
egybeállitottuk a létező magyar, szász és oláh 
pénzintézetek forgalmi statisztikáját, melyek 
ahtpjan kitűnt, hogy a — sajnos — nemzeti­
ségi jelleggel működő pénzintézeteknél a kö­
ve kező aránok mutatkoznak ;

Magvar Szász Oláh 
Alaptőke 11,488.000 1.999.640 3,310.000
Betótátlag 58,259.276 37,903.188 18.900.557 
Valtötárcza 79,062.475 9,855.357 20,891.725 
Jelzálogkülcs. 20,221.169 72,749.013 7,544,012

Nem ide tartozik e viszonyok elemezé­

sébe bocsátkozni. Az igazgaló-választmán, 
azonban 1900 január 12 iki ülésében i8mJ 
telten kimondta, hogy alapszabályai és nm0J* 
programmja korlátám belül a közgazdástul 
czélt, úgy a mint eddig is, szem előtt tartott» 
ezt jövőre is tenni szándékozik ; a pénzinté. 
zeteret illetőleg azonban inkább csak kezdöle* 
közveliiőleg és foki ágositólag, minthogy* 
munka programra 7. §-& szerint: »Az egy9. 
sülét működése köréből kizárja az üzleti éi 
vállalkozási jellegű pénzintézetek alakítását éa 
gyámoiitását, akár részvények aláírása akár 
kölcsönök, akár betétek alakjában,» ’ ’

KÖZGAZDASÁG.
A világ gabonatermései 1900-ban.

— Hivatalos adatok alapján. —
Folyt, és vége.

M a g y a r o r s z á g ez évi gabona- 
termése részben a bevetett terület kisebbe­
dbe, a télen; sí k vetés kipusztult, részben a 
vetések ritka állapota, egyenetlen fejlődése él 
érésé miatt, — végül az évközben több helyen 
előfordult elemi csapásuk következtében is ki­
sebb mint a műit évi termés volt. A minő.-ég 
kö üi is merülnek föl panaszok, mind a mel­
lett a búza és rozs mégis jobb, mint a múl- 
évi, ellenben az árpa és zab már gyengébb 
minőségű.

A búzatermés hozama' 3Ö'70 millió mé- 
terinázsa, Horvat és Szlavonorszagban 2'98 
millió mé'ermázsa, összesen tehát 39 63 millió 
métormáz-a, azaz 6V10 millió hektoliter. — 
A mull éviién termett 4090 millió métermá­
zsa. A rozstermés hozama általában a magyar 
birodalomban 10 m'llió metermázsa = 15*6 
— 17‘3 millió hektoliter; tavaly 12'66 millió 
métermazsa termett. Az arpatermes 12 millió 
métermázsa = 19'3 millió hektoliter ; tavaly 
14 millió métermazsa termett ; a zabterméi 
24-25 millió hektoliter = 11'20 millió méter- 
mázsa tavaly 11-20 millió móiermáz-a ter­
mett. A kukoricza'ermes 34—35 millió méter- 
mázsa, tavaly 33 millió métermázsa termett. 
Fölöslegünk lesz búzából: 12—13 millió mé- 
ermázsa = 1"4 millió hektoliter: árpából 

3—4 millió méiermázsa. zabból 1 millió kukn- 
riczából 5—6 millió roéiermávea.

Románia termés hozama jobb volt 
mint a múlt évben, a mikor valósággal iD8*t** 
esztendő volt. A búzatermés 22—23 millió 
hektoliterre becsülhető, tavaiy 9'30 miil'ó hek­
toliter termett; az idei rozstermés hozatni 
V5 — V70 millió, az árpatermés 3—3-5 millió, 
a zabtermés 3—3"ö millió, és a kukoricza ér­
més 32—35 millió hektoliter. A buzafeleeleg 
12—13 millió, a rozs felesleg 1 millió, ** 
arpa és zabfelesleg 2—2 millió és a kukon- 
czafelesleg 11—13 millió hektoliter.

Bulgária búzatermése 11*20 mull* 
hektoliter, rozs termése 2*5 millió, árpátéi 
mese 3'72 millió, zabterm*«« 3—3 4 millió, 
kukoriczaiermés < 12"80 millió hektoliter, t* 
löslege lesz körülbelől búzából 1"6—3 mik, 
rozsból 0‘5—1 mii,, zabból 200.000 hektolitsf, 
kukoriczából V2—1*5 mii. hektoliter.

Szerbia búzatermése 6 mii. hekto­
liter, a rozstermés 820.000 hektoliter, zabból 
1 mii. hektoliter és knkoriczából V50 mii, 
hektoliter. a

Törökország búzatermése lo- 
20 mii. rozstermése 4—5 mii. arpaterméie 
12—13 mii, zabtermése 9—10 mii., kukorl- 
cza'ermóse 22—25 mii. hektoliter. Főlóslegi 
búzából 15—2 mii. árpából 2—3 mii- zabból 
500.000 hektoliter és kukoriczából Vo-* 
mii. hektoliter.

Az amerikai Egyesült-Államok buzater* 
mése kisebb mint gy 10—15 mii. hektoliter­
rel ; a valós/inü termes búzából 178*“ 1“ 
mii, rozsból 7"4 mii., árpából 24"2 mii., * 
bói 267-5 mii. és ku! oriczából 749 mii. ne- 
toliter. A készletek figyelembe , éleiével a 
lösleg búzából 63—60 mii. hektoliter, r°zi" 
ból 3-50, árpából 2*10, zabból 14 és kukon- 
czából 70 mii. hektoliter.
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Kanadábana búzatermés csak 
14'96 mil. hektoliter, tavaly csaknem még egy­
szer annyi termett. B rósz termés fo'ytsn 
alig lesz kivitel. A kiviteli fölösleget 15— 2 3 
mii, bekiolit-rre becsülik. A többi termények 
is rosszul sikerültek, de mégis jóval kedvezőb­
ben, mint a búza. Ez utóbbiakból a ktviiel 
élénkebb lesz.

Argentína búzatermése már na­
gyon jelentékeny volt az idén i« és a kilátá­
sok szerint még mindig emelkedést várha­
tunk. Az idei búzatermés 42.10 mii. hektoli­
ter = 32 m'l. métermazsa volt és a kukori- 
czatermes 22 mii. hektoliter = 16 mii mé­
termázsa. A buzafölös'eg voll 23—24 mil. és 
a kukoriczaföiöaléí 9—9 métermázsu. Ennek 
nagy részét már értékesítettek.

Ausztrália, Chili, Uruguay, Algír Egyip­
tom, Tunisz és Tripolis/, gabonatermése rész­
ben jó, részben gvönge volt.

Egyiptom és Tripolis az idén sem expor­
tál, mivil termése éppen csakhogy síjét szük­
ségletét fedezi,

A kivitelre is termelő államok összes 
fölöslege tehat bu/aból 131 mii. hektó iter, 
rozsból 22‘5 mii. hektoliter, árpából 34 mii- 

■ ió hektoliter, zabból 39.5 millió hektoliter, 
í ukoriczaból 104 mii. hektoli er, önként ér­
hető, hogy itt is figyelembe vétettek a rend-1- 

ezésre álló gabonakészletek.

CSARNOK.

Vulkánikus talajon.
Irta : R. Bonin. 

Fordította : Biró Irén.
Folytatás.

Halvány arcza még halványabb lett. A 
belyaet ránézve a legnagyobb mór énben kel­
lemetlen voli, — az idegennek is az lehetett, 
mert e pirult és valamit hebegett, , de végre 
tiszta olasz kiejtéssel — méh bői Zeppa nem 
sokat értett — kérdezte, hogy hol található a 
tempi im sekrestyése s midőn Zeppa többszöri 
kérdésre azt felelte, bogy nem tudja, egy pénz 
darabot kapott az idegentől, elég nagyo' arra, 
hogy három hónapig ne kelljen gabonát se­
pernie.

Most először érzett Zeppa olyas valamit, 
mintha az ajándékot vissza kellene u'asitania, 
de a mint látta az ara-iy csillogását, mindent 
elfelejtett ; gyorsan eltette az ajándékot, csó­
kot hintett az idegen után és felugro't, hogy 
hazasiessen. 0 thon egy kőlap a á rejtette a 
kincset, hol már volt egy arany fülbevaló, a 
melynek a párjára mar két év óta hiába vá­
rakozott — és a következő napon ismét segí­
tett gabonaszemeket seperni és narancsot ki­
rakni, ha éhes volt, anélkül, hogy az idegen 
pénzéhez nyúlt volna. ,

Ez esemény előtt Zeppa hol délelő't, hol 
késő este ült a templom lépcsőjén s ha valaki 
most fáradságot vett volna, hogy a leányt fi­
gyelemmel kisérje, feltűnt volna, hogy Zeppa 
most naponta pontosan abban az időszakban 
ült a templom előtt, amikor az idegennel ta 
lálkozott.

II.
Egy dé'után, mint rendesen, a Toledo 

elején levő Specchi kávébázban ültem és ép­
pen elolvastam a .Pungelo»-t, midőn valaki 
erősen váliarora ü'ött és előttem állott egy 
gyermekkort barátom es iskolatársam, Tachow 
Frigyes, a kiről azt hit em, bogy jelenleg Star- 
card mezején, a keleti tenger közelében az ő 
kalarabé és rozsfőldjein osztogatja a párán- 
csokftt

— Hogy kerültél a komoly, dolgos Pome- 
rániából a mindig lakomázó, nevető Campagoa 
Felicere ? kérdem örömmel.

— Vasúton, postakoc-in és gőzhajón, ■— 
mint a hogy valószínűleg te is érkeztél, neve­
tett az én jól táplált barátom. Tudod, hogy az 
ősszel megnősülök ? Ismered régi hibámat, a 
melyet gyermekes restségnek ős tunyaságnak 
kereszteltél el, de orvosom azt tanácsolta,

hogy tegvek egy nagyobb utazást délre, ez — 
mint ő bi3*i, — ellensúlyozni fogja hirtelen 
jövö lehangoltságomat és restségemet, mely 
most még jobban uralkodik rajtam mint ez­
előtt, és melyet be'eg s izgatottság követ ; igy 
aztán, megnyugodva idegességemtől, Bertámat 
Weissenseebe viszem.

Nem fogsz-e belehalni a levélírásba ? 
kérdem. Ily röviddel az esküvő élőt , már 
november van, — Berta legalább is naponta 
két leve'et vár, nyolez lapra terjedőt, fóron­
ként harminczkét szóval.

— Nem, ily rosszul nem állunk, felelie 
jóakaratu mosolygással, ő meg van elégedve 
egy rövid levéllel, sőt még egy hír! ppal is, 
a melynek elküldésév 1 él-tjelt adok ma­
gamról.

— Es ki az a Berta, a ki fölötted és 
Weissens-e föö't uralkodni lo- ?

— Nem emlékszel mar Grabow Ber­
tára ?

— Ah, a kis szőkehnju, szürkeszetr.it 
leány, a ki folytonosan szenijáuos kenyerei 
eveti I

— Most már Berta nagy és szép leány 
és nem eszi már a zsebéből a szentjánor ke­
nyeret.

Szép, s<e id. munkás és jószivti leány, 
éppen az, a ki az o van emberi, mint én va 
gyök, boldoggá es elégedetté tehe'i, azonfelül 
a Tegelshofi nagybirtokot ő öröködé.

— No akkor igen liszteletremelló fia'al 
ember lett belőled, és szivemből gratulálok, 
mondám őszintén, — és bará'om nyugi dt, 
jókedvű arczczal hallgatta szen-ncsekivána- 
tomat.

Ezentúl majdnem mindennap együtt Vo ­
tum barátommal és uaprói-napra jobban be­
csültem és szere tem az ő gyermekesen vi­
dám, nemes és nagy mértekben szenvedélyei 
lelkét.

Frgyes úgy határozta, hogy egy hónapig 
marad Nápolyban s aztán S cztlian at Maltaba 
ó Smyrnaba megy. Ez időiariam mar duplán 
is eltelt és bará'om még s in mi e őkészületet 
sem te't, hogy az örökké mosolygó ' ídani elet 
varosát elhig'ja; ez végre is fen unt nekem, 
határoz» lan gyanú izga'ott 6* most már azt 
is észrev Item, hogy barátom gyakran mogor. 
váo tekint maga e é es dacztra annak, hogy 
si iezése és egészsége láthatólag javul', e je- 
jen ég mégis mindinkább érti veit rajta.

A néh. Rácét László tulajdonát 
képezett Homokkert II*ik járás 131. 
szám alatti

f é 1 n y i 1 a s s z <í 1 ő
— gohérral vegyes —
termése eladó. 

Dr. Tervey Tamás
ügyvéd, hagyatéki gondnok, József kir. 

herczeg-u. 5.

Schneider
féle Páfrány-tokocskák,

Millió embernek e ,,ertet“aedtB egészségét!
Kik gttlandféregben ée gynmurbujbnn «.«.vednek,

védjegy. Pántlikagiliszta fejestói,

Folyt. kör.

a páfrány-tokocskák áltat fáj­
dalom nélkül, jótállás mellett 
a legrövidebb idő alatt (fi perc 
alatt) teljesen elhajlatik. Ezen 
kitűnő gyógyszer fájdalom nél­
küli gyors és biztos eredmé­
nyéért jótállás nyujlatik. Nem 
árt, ha pántlikagiliszta féreg 
nincs is jelen. Az életkor meg­
jelölendő. Törvényesen véd­
ve Egy eredeti doboz pontos 
használati utasítással a bél­
és külföld részére 4 frt postai 
utánvéttel vagy 3.50 előre való 
beküldésével. A pántlikául 
Hs.ta tünetet a követkeltik 
Az arcz halványsárga, bágyadt 
tekintet, kék szemkarikák, le- 
soványodás, eluyálkásodás, be 
vont nyelv, emészthetlenség. 
étvágytalanság felváltva mohó 
ctvágygyal, gyakori rosszullét 

va„y r-ppen ájulások s szédülés főleg éhgyomornál, 
egy gombolyag felszállása egész a nyakig, nyálossze 
gvülemlés, a lest megtagadása, gyomorsav, gyomor 
hév gyakori felbüfögés, bélgörcs, hengergetés, hul­
lámszerű mozgások, szúró, szívó fájdalmak és szú­
rások a bi lekben, szívdobogás, a vérkeringés rendet 
Jenségei, különösen nőknél, gyakori véletlenül beál 0 
főfájás, a búskomorságra való hajlam, életuntság és 

a halál óhajtása.
Egycdäl valódi kapható : SCHNEIDE JÓZSEF

gyógyszerésznél, Reeioaán, Fti-utoea 49 
(Délmagyarország.)

Értesítés.
Van szerencsém a n. é. közönségnek szives tudomására adni, 

hogy helvben
Kossuth-utcza 19. szám alatt

fiókraktárt
nyitottam, ahol katonai és minden egyenruhák és felszerelési 
csikkek, valamint polgári ruhák, tovább , vivóeszközök ló- 
felszerelések, magyar díszruhák, szolgai libériák stb. ép 
oly minőségben és kivitelben kaphatók, mint a budapesti intézetemben.

Nem kíméltem sem fáradtságot, sem költséget, hogy Debreczen 
városában — az uj kornak megfelelő egyenruha intézetet nyissak és 
ama reményemnek adok kifejezést, hogy Debreczen városának és 
környékének n. é. közönségé bizalmával fog kitüntetni.

Kiváló tisztelettel

BLUM SÁNDOR
elsőrangú egyenruházati intézel

orosz csász. nagyherczegl udvari szállító
a honvédség, csendőrség és koronaőrség szerződéses szállítója

BUDAPEST, Váczi-utcza 17-ik szám.
Fiókraktárak : Debreczen és B„ Gyula.
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APRÓ HIRDETÉSEK
10 szóig 40 fillér, azontúl minden szó 2 fillér. A leg­
kisebb hirdetés 40 fillér. Vastag belükből szedett 

minden szó 4 fillér.

Gyakornok felvétetik,
ki a kereskedelmi akadémiái, vagy esti 
lanfolyamot végezte, — azonnaii belépésre. — 
Ajánlatok »Gyakornok« jelige alatt a ki- 
adóhivatalba küldendők.

TMnrrwvt íiilrn Í"8ha|lRató tauitvanyi 
d-V t-ylllV L tlj ix 11 keres.Nevelői Adást is
elfogad, Cun a kiadóhivatalban. (47.)

Fid vét étik 1 ehö va|!y n'ud 08Z\á'vi ? vtu tiiv lyu gymnasiumi tanuló 
teljes ellátásra, szerény dijak mell"tt. Czim a 
kiadóhivatalban.

Vrdno-PTtnk feMn6 oIcsó álban
* eLU^epeü. Schlick-féle 15 soros, 

130 frl, Umraih-fele 17 soros, 100 frt, Schutt- 
levorth-féle 13 soros, 80 fr részletfizetésre. 
Egy 21 s ros Zala Drill 230 frt. Gépek meg­
tekinthetők Piacz-u. 26. Nagylőzsde udvarén.

Tanuló felvétetik. Czim a 
kiadóhi­

vatalban.

Finom (lisztégla :
vajaiban. !

Margittán az országos vásárok j 
következő sorrendben tartat­

nak meg ,* j

Szept. 12. és 13-án baromvá- | 
sár, szept. 14-én, [vasárnap] 

kirakodó vásár.
Szoták József

vásárvám bérlő Margittá.

Gyakornok
irodába felvégük.

Czim a kiadóhivatalban.

Uj tűzifa raktár.
Az idény beálltával van szerencsénk a 

(. vevőközönséget értesítem, miszerint a va­
sai telepen levő

tűziíaraktá rnnk
f. ntartása mellett a SZECHÉNYI-UTCZ A végén 
lévő Berger Jenő ur kertjében a 1 gjobb 
minőségű, száraz

tölgy, cser, bükk és varga

faraktárt létesítettünk.
A mennyiben ezen hely költsége miatt 

mindenki részére könnyen hozzáférhető, nagyon 
kényelmesnek véljük, ha meggyőződést mél- 
tóztatnak szerezni arról hogy na]unk a legjobb 
és legpontosabb kiszolga ásban részesülhet ni.

Migrendelésrkei mindkét raktárunkban, 
valamint lukasunkon I hét es közölni.

Tisztelettel
Hűtlen és Kellner.

1900 szeptember 5.

Hazai gyártmány!
Van szerencsém a n. é. közönség szives tudomására hozni, hogy

férfi, női- és gyermekczipőket
a legkitűnőbb anyagból

saját czipőgyáramban
kizárólag hont iparként késői ét k s kiváló nagy czipőraktáram- 
ban csakis saját gyártmányom arusittatik.

Mindenkor főtörekvésemet képezi, hogy a külföldi készítménye­
ket kitűnő munka és olcsó árak által kiszorítsam és ezen szempont, 
bői foglalkoztatok nagyszámú munkás személyzetet s ma már azon 
kellemes helyzetben vagyok, hogy a versenyt teljesen felvehetem.

Kérem a n. é. közönséget, méltózt’S-ék személyes meggyőző- 
dést szerezni az áruk kitűnőségéről, valamint az Arak olcsó­
ságáról. .

Kiváló tisztelettel

Nemes Gábor
czipész, a városh ázzal szemben.

lOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOit

Uj férfi szabó-üzlet.
Tisztelettel van szerencsém a nagyérdemű közönségnek becses 

tudomására hozni, miszerint a

Gróf Dégenfeld-tér 9-dik sz. Házban
(Dobsorné-báz) a mai kornak teljesen megfelelő

magyar férfi kész ruha üzletet
nyitottam, hol nemcsak saját üzletemben készített kész ruhákból nagy 
raktárt tartok, hanem megrendelésre a készletben levő szövetekből 
mérték után is legizlésesebben készítek a lejllendőbb árak mellett.

Tíz évi tapasztalatom, mely idő alatt mint önálló üzlet-vezető özv. 
Kovács Józsefné úrnőnél működtem, elegendő biztosítékot nyújt pon­
tos és előzékeny eljárásomról.

A nagyérdemű közönség szives pártfogását kérve,
tisz elettel vagyok

Frick Antal.
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Soma tose

ein aus Fleisch hergesf ellfes, ä
gemch-und geschmackloses

NÄHRMITTEL
in Pulverform.
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Elberfeld.

X
SOMATOSS

húsból készült és ennek tápanyagát 
tartalmazó Íztelen, könnyen oldódó 
Albumotte készítmény a legkiválóbb

erősítő szer
gyenge és a táplálkozásban elmara­
dót laknak. ideg-, mell- ée gyomor- 
betegeknek, betegágyasoknak, angol 
kórban szenvedő gyermekeknek, üdtl- 

ldknek, nemkülönben

was-So mat őse
alakjában a

Rápkórosoknak #
lesz ajánlva az orvosok által.

Vas Somatose nem egyéb 2°/o szer­
ves összetételű vasat, a milyen alak­
ban a vas az emberi loslben van 

jelen, tartalmazó Somntese. 
Somatose rendkívül gerjes*tl 

sz étvágyat.
Raktáron van az összes gyógyszer­
tárakban és gyóeyanyag kereskedé­

sekben.

inyouiíitott Hoffmann és Kronovitz könyvnyoiud ij ibíin Dabroczon, a f jpostá val szómban.
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